

高雄市立興達國小111學年度推動海洋教育週實施成果

普通班 班級數	8班	實施 年級	<input type="checkbox"/> 一年級 <input type="checkbox"/> 四年級 <input type="checkbox"/> 七年級 <input type="checkbox"/> 十年級 <input type="checkbox"/> 二年級 <input type="checkbox"/> 五年級 <input type="checkbox"/> 八年級 <input type="checkbox"/> 十一年級 <input type="checkbox"/> 三年級 <input type="checkbox"/> 六年級 <input type="checkbox"/> 九年級 <input type="checkbox"/> 十二年級 <input checked="" type="checkbox"/> 全校 <input type="checkbox"/> 其它_____
本次海洋教育活動實施時間	實施日期：112年5月1日 星期一-6月9日 星期五 實施時間： <input type="checkbox"/> 融入領域課程實施 <input type="checkbox"/> 晨光時間實施 <input type="checkbox"/> 彈性時間 <input type="checkbox"/> 綜合活動 <input checked="" type="checkbox"/> 校本課程實施 <input type="checkbox"/> 校外教學 <input type="checkbox"/> 其它_____		
本次教學活動運用主要之教學策略	<input checked="" type="checkbox"/> 講述法 <input type="checkbox"/> 繪本教學 <input type="checkbox"/> 影片欣賞及討論 <input checked="" type="checkbox"/> 體驗活動 <input checked="" type="checkbox"/> 實作活動 <input checked="" type="checkbox"/> 校外參觀 <input type="checkbox"/> 分組討論與發表 <input type="checkbox"/> 其它_____		
主要融入領域 (可複選)	<input checked="" type="checkbox"/> 國語文 <input type="checkbox"/> 英語 <input type="checkbox"/> 數學 <input type="checkbox"/> 自然 <input type="checkbox"/> 社會 <input type="checkbox"/> 健體 <input checked="" type="checkbox"/> 綜合 <input checked="" type="checkbox"/> 藝文 <input type="checkbox"/> 鄉土 <input type="checkbox"/> 資訊 <input type="checkbox"/> 閱讀 <input checked="" type="checkbox"/> 校本課程 <input type="checkbox"/> 家政 <input type="checkbox"/> 童軍 <input type="checkbox"/> 其它_____		
校本課程	學校是否以海洋教育為主要校本(特色)課程 <input checked="" type="checkbox"/> 是 <input type="checkbox"/> 否		
海洋教育教學活動所屬範疇	<input checked="" type="checkbox"/> 海洋休閒(水域休閒、海洋生態旅遊) <input type="checkbox"/> 海洋社會(海洋經濟活動、海洋法政) <input checked="" type="checkbox"/> 海洋文化(海洋歷史、海洋文學、海洋藝術、海洋民俗信仰與祭典) <input checked="" type="checkbox"/> 海洋科學(海洋物理與化學、海洋地理地質、海洋氣象、海洋應用科學) <input checked="" type="checkbox"/> 海洋資源(海洋食品、生物資源、非生物資源、環境保護與生態保育)		
活動內容及 成果照片			
	相片說明:二仁溪水質檢測		相片說明:吊罾捕魚法體驗
			
	相片說明:興達海洋驛站參訪		相片說明:大家來逛魚市場
教學省思			
<p style="text-align: center;">生活在四面環海的這塊土地，除了使用海洋的資源外，我們也應該意識到海洋資源並非源源不絕，如何保護這些海洋資源，更是重要的課題。因此希望帶領學生從本土到國際，了</p>			

解海洋保育的議題，明白海洋保育的重要與急迫性。

對於海洋生物的故事總是可以吸引孩子的注意力，在美麗的大海下面有那麼多的美麗生物，把它們介紹給孩子灌輸他們環境永續的觀念，讓他們知道我們的所作所為，都會影響到大海裡面的生物的，因此透過淨灘活動做環保，喚起大家一起以實際行動守護海洋、關懷地球。

結合世界海洋日，於學校課程或相關活動中，運用主題演講、體驗活動、海洋教育影片賞析、海洋教育文本閱讀、繪本導讀等活動加強融入海洋教育，不只讓孩子可以認識到海洋的生態，更透過生活舉例及實作，讓小朋友愛護大自然，愛護大海，體會大海的重要，了解海洋資源及生態環境對我們也是很重要的，進而生活中做環保，讓大海得到休養，讓環保意識深刻的烙印在學生心中。最重要的是讓學童能夠更加了解海洋、貼近海洋、擁抱海洋，強化海洋素養。

選擇適合的繪本一起共讀，再上市場挑魚，並一起料理，感受自己動手做的最棒成就感，最後教孩子吃魚步驟，慢慢學習挑魚刺到吃全魚。讓「食魚」這件事能在享受美味的同時兼顧個人營養、環境永續。懂魚、選魚、食魚，吃出環境、產業以及文化的永續。從識魚、吃魚到學會煮魚：讓學生化身海洋大使，讓漁村更永續。

備註：如有校內實施計畫、學習單或其他附件成果，亦可一併附上。



濕情話意 生生不息



茄萣濕地賞鳥趣



紅樹林感染活動



我的葉子拓印最好看



白砂崙濕地踏查



白砂崙紅樹林步道

濕地賞鳥趣 | 二、忠 胡彩鳳

十月十一日星期二 天氣晴

今天天氣非常晴朗，老師帶我們搭乘遊覽車，到學校附近的茄萣濕地賞鳥。

沒多久，車子就抵達茄萣濕地，老師提醒大家安靜的排隊，沿著步道和階梯，我們終於來到濕地的著名地標-八角亭。大鳥伯伯仔細的為大家解說茄萣濕地常見的鳥類，我們非常的興奮，很專心的聆聽解說。

接著，大家爬上八角亭旁的草坡，大鳥伯伯架好一臺看起來很清晰的望遠鏡後，讓我們開始輪流觀察鳥類。從望遠鏡裡眺望濕地，我看見了夜鷺、燕子和大白鷺等多種鳥類，其中，讓我印象最深刻的是黑面琵鷺。因為牠的體型大大的，羽毛白白的，腳也黑黑的，嘴巴扁扁的，好像一根大湯匙。黑面琵鷺站在水裡正在睡覺，看起來特別呆萌，好像一位美麗的睡美人正等待著白馬王子來喚醒她。

今天的賞鳥活動讓我特別開心，真希望以後如果有機會，爸爸能帶全家人再來一次，我一定非常期待與黑面琵鷺的會面喔！



作文插圖 王佳芸

濕地賞鳥趣 | 二、忠 蔡蕁宸

十月十一日星期二 天氣晴

今天天氣非常涼爽，老師帶我們搭乘遊覽車，到學校附近的茄萣濕地賞鳥。

過了不久，車子就抵達目的地，老師提醒大家迅速的排隊，沿著步道和階梯，我們終於來到濕地的著名地標-八角亭。大鳥伯伯拿著圖片，認真的為我們解說茄萣濕地常見的鳥類，大家非常的開心，踴躍的舉手回答問題。

接著，我們爬上八角亭旁的草坡，這時，大鳥伯伯架好一臺看起來很厲害的望遠鏡，讓我們開始輪流觀察鳥類。從望遠鏡裡眺望濕地，我看見了黑面琵鷺、高蹺鴉和燕子等多種鳥類，其中，讓我印象最深刻的是燕子。因為牠的體型很小，羽毛很漂亮，腳也短短的，嘴巴尖尖的，好像小小的三角形。燕子在天空中飛翔，速度非常快，看起來特別可愛、嬌小，就像一位駕駛飛機的飛航專家。

今天的賞鳥活動讓我收穫滿滿，真希望以後如果有機會，可以再去看賞鳥，如果媽媽能帶我們再來一次，我一定非常期待與鳥類們的會面喔！



作文插圖 蔡蕁宸

政治 夏立言出席海峽論壇 民進黨：勿配合中共統戰作為

結合在地「烏金傳奇」 高市興達國小傀儡戲獲全國特優

Newtalk新聞 | 生活 | 修改高雄市政府
發布 2023.04.23 | 17:29

分享 Aa 字級 追蹤 收藏 留言



興達國小傀儡戲團獲全國戲劇比賽全國特優。圖：高雄市教育局/提供

高雄市國小推動傳統戲曲偶戲再傳佳績，創團未滿2年的「興達國小傀儡戲團」，今年首次參加全國戲劇比賽，以結合在地烏魚與信仰的「烏金傳奇」戲碼，初試啼聲即一鳴驚人，榮獲傳統偶戲類傀儡戲組國小組最高特優的肯定。

「111學年度全國創意戲劇比賽」傳統偶戲類決賽，於4月17日在花蓮縣文化局演藝堂舉辦，興達國小以「烏金傳奇」參賽，是以靈巧的傀儡偶戲，細說茄苳的烏金歷史，有那巾著網的捕烏技藝與媽祖信仰的公籤文化；同時，更結合12年國教海洋教育的重要議題，將海洋保育的觀念蘊含於傀儡偶戲的表演之中。

評審的評述中除了肯定學生精湛的操偶技巧，以及流利的本土語口白外，更讚賞能夠從幕後到幕前的鼓藝獅陣創意演出。此外，抽烏魚公籤的解籤智慧、與海搏鬥的捕烏精神、酬神謝天的媽祖信仰與海洋永續的教育意涵，都在興達國小傀儡戲團的精湛演出中延展傳遞。興達國小傀儡戲社成立於2022年，選聘去年榮獲教育部第九屆藝術教育貢獻獎的「錦飛鳳傀儡戲劇團」團長薛榮源和張雪香老師指導。傀儡戲團結合學校特色的太鼓團隊，深耕與傳承高雄的偶戲藝術，同時提供濱海學生多元展能的傳藝學習機會。

原文網址: 結合在地「烏金傳奇」 高市興達國小傀儡戲獲全國特優 | 生活 | Newtalk 新聞 <https://newtalk.tw/news/view/2023-04-23/867877>

Follow us: @Newtalk 新聞 on FB | @newtalk_news on IG | @NewtalkNews on YT

112年5月12日社區才藝發表，以靈巧的傀儡偶戲，細說茄苳的烏金歷史，有那巾著網的捕烏技藝與媽祖信仰的公籤文化；同時，更結合12年國教海洋教育的重要議題，將海洋保育的觀念蘊含於傀儡偶戲的表演之中。

